

童鹏： 组建“警企夜巡队” 让辖区“天下无贼”

深夜，北仑霞浦物流园区内，2名偷油贼从隐藏处钻出，快速跑到一辆集卡车下面，撬开油箱盖，动作熟练地向塑料油筒内输油，突然，一道手电筒强光从远处照射过来，几辆警用电瓶车闪着警灯疾驰而来，2名偷油贼慌忙扔下油筒，仓皇逃去。骑警用电瓶车的是“警企夜巡队”队员们，这支队伍是北仑霞浦派出所社区民警童鹏组建的一支“尖刀班”。



童鹏检查企业消防器材。

童警官跟偷油贼较上了劲

“今年一季度物流区内集卡车、货车柴油被盗案件发案数为零”。民警童鹏说起“警企夜巡队”的“战绩”，颇为自豪，要知道，霞浦物流园区以前是集卡车柴油被盗的“重灾区”，曾经发生过一晚上有十几辆汽车柴油被盗的案件。自从童鹏组建了“警企夜巡队”，偷油案件锐减，有时整个季度堪称“天下无贼”。

2年前，童鹏调配到北仑霞浦派出所，成为霞浦物流园区一名社区民警，此时，正是偷油分子最为猖獗的时候。童鹏告诉笔者，北仑霞浦物流园区有240多家中外企业，近万名企业职工，每天集卡车进出都在千辆以上，特别是到了晚上，来自全国各地的近百辆集卡车，暂停在物流园区的各条道路上，一些不法分子瞄准了集卡车油箱里的柴油，疯狂偷油，这让集卡车司机叫苦不迭。

为抓住偷油贼，童鹏夜里蹲守，经常是连续蹲守几个夜晚，可收效甚微。童鹏开始苦思冥想寻找对付偷油贼的办法。他先是“捣鼓”出一种油箱报警器来，这种报警器安装在集卡车油箱上，只要偷油贼一动油箱便能及时报警，为使这项发明成功，他曾前往有关厂家学习，还多次向浙江公安系统知名的防盗民警阮琳根请教，最终，因这项发明技术要求过高，时间跨度长，不能尽快解决当前治安所需而暂时“搁浅”。

“有没有一种更行有效的方法来打击偷油贼呢？”童鹏遍访企业，向公司保安人员讨教方法，同公司负责人征询建议，和派出所同事研究对策。最终，童鹏整合了物流园区夜间值班保安力量，组建了“警企夜巡队”，这支队伍在派出所巡处队员带领下，采用新型运作方式，开展夜间不间断的巡逻。果然，警企夜巡队试运行后，柴油被盜案件成“断崖式”下跌。

从“各扫门前雪”到“还铲瓦上霜”

这一天晚上，是夜巡队员刘海龙值班，刘师傅和其他4名来自不同企业的保安组成了5人夜巡队，在派出所2名专职巡处队员的带领下，刘师傅和队员们穿上防刺背心，戴上头盔，挂上警棍，骑上警用电瓶车开始了夜巡。他的夜巡路线是童鹏早就制定好的固定路线，从万泉山路经白云山路、永定河路等一路巡逻下去，总计穿过10条不同名字的道路，涵盖物流园区大部分企业，同时，夜巡队员还要在途经的指定企业门岗处打卡或签到，巡逻一趟下来，大概要花费半个小时，而夜巡队员每晚巡逻不少于5次，直到早晨5点30分结束。

童鹏告诉笔者，队员在巡逻过程中对于发现

的违法犯罪行为或形迹可疑人员，他们会在第一时间告诉派出所专职巡处队员，同时拨打报警电话，使警情及时化解。根据公安系统打防控数据显示，夜巡队组建2年来，物流园区发案数同比下降了60%。

童鹏说，组建夜巡队几乎没有给企业增加负担，原来，各企业的保安人员都是在企业内部巡逻或室内坐岗，这种安保模式就是“各扫门前雪”。现在，他把几家大型企业的当天晚上值班保安人员，每个单位抽出一名，集中一块，统一到路面上巡逻，变“各扫自家门前雪”为“还铲他人瓦上霜”。

胡佳晓 杨云中

海曙分局固本强基 实现盗窃发案三连降

近年来，海曙公安分局始终将打防盗窃案件作为影响群众安全感、满意度的重要抓手，成功实现了盗窃案件发案率连续三年持续下降的良好局面。据统计，2013年至今，海曙盗窃案件发案率分别同比下降3.75%、8.43%。其中，扒窃案件更是大幅下降12.10%、22.87%。

抓管理，让视频监控更高效

视频监控可谓是海曙公安的一大法宝，近年来，由于城区社会治安的不断复杂化，基础设施维护费用由于使用年限的增加而呈不断增长趋势。2005年在天一广场、江夏街道部分街面投入运用至今的监控视频的画面清晰度以及使用可靠性、视频储存可延展性都已逐渐无法适应现代社会使用的需求。

面对视频的不断再投入的困境，在区委、区政府的率领下，海曙警方成功尝试将内部视频监控整合进入区政府网络，同时以点带面，逐步实现全区视频资源整合进入一张网。2014年至今，海曙区全区整合视频监控3377个，实现公安、城管、卫生、教育等部门视频资源统一整合调度，由视频侦查而成功破案的案例开始不断增多，2013年至今，海曙区盗窃案件破案率同比上升6.52%、1.46%。例如，去年影响广泛的天一家园系列性盗窃案件就是海曙警方成功运用社会资源破案的典型案例。

抓机制，让侦查破案更投入

在不断夯实物理防控的基础上，海曙警方也没有放弃从内部管理要战斗力的尝试。去年以来，海曙警方成立预审大队，成功完成派出所脱离具体案件侦办的常规模式，这个脱离，不是说派出所不管案件了，而是让派出所从以往侦办合一，既捕又审的模式中解放出来，解除警力束缚，实现警力更合理安排。

而预审部门成立以来，由于环节配合紧密，办案高效，条块合理，以往每个派出所需要5至6名警力的办案任务，现在则由一个人来承担即可完成，在预审部门内部，也有专门分工，每个人承担一部分办案环节，定点对接负责的派出所任务。

相对于预审部门，派出所、刑侦部门能将更多的精力投入到发案以后的侦查，抓捕过程中去，而一旦案件打开缺口，嫌疑对象成功抓获，派出所、刑侦部门可以将案件彻底抛开，进入下一起案件的侦查、抓捕过程，如此以往，循环反复，基层警力得到更高效的配置、利用，侦查破案也从以往吃大锅饭变为细分工作，民警的个人能力的发挥也实现了最优化。

抓防控，让群众生活更舒心

如果说打击如同一把矛，那么防控则可以说是一张盾，在注重不断优化打击实力配置的前提下，海曙警方还注重让防控落到真正实处。

由于海曙是宁波的老城区，许多居民住宅建成较早，社区物业、技防措施相对落后，部分老小区人员复杂，盗窃案件频频发生。对此，海曙警方广泛发动，在征集群众意见以后，决定通过对小区居民住宅技防措施改造来提升实际防控能力，经过细致踏勘，海曙警方决定以对西河街部分房屋试点改造，实施技防升级，主要包括安装防盗门、防盗窗等最新技防设施。

同时，海曙警方选择隐蔽地点，合理排布视频监控等设备，成功将小区打造成现代化安全“堡垒”，技防设施的升级立竿见影的带来了治安的改善，据统计，该地段自技防设施升级以来盗窃案件发案率逐步下降，今年盗窃案件发案率同比去年更是下降达12.8%。钟陶行

简讯

余姚低塘派出所 成为省公安机关执法示范单位

日前，根据浙江省公安厅《关于命名全省公安机关执法示范单位的决定》，余姚市公安局低塘派出所被省厅命名为“全省公安机关执法示范单位”。

低塘派出所辖区面积43平方公里，现有民警18名，辖区内共有1各社区、2各居委会、11个行政村，下设3各警务室、11个综管站。辖区常住人口4.3万，流动人口4.2万。

低塘派出所上级公安机关和低塘街道党委政府的正确领导下，紧密结合辖区实际，坚持以“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”为目标，扎实推进基础信息化、警务实战化、执法规范化和队伍正规化，着力提高派出所辖区社会治理的能力和水平。2013年以来，该所辖区警情、案件逐年下降。今年以来，刑事打击各类犯罪嫌疑人同比去年提升8.3%，破获各类刑事案件同比去年上升11.4%。

近年来，低塘派出所先后被余姚市政府评为群众满意基层站所、被宁波市局荣记集体三等功一次。2013年、2014年连续两年被宁波市局命名为全市公安机关示范派出所。牛伟 张科均